

浅议甘味药在脾胃病中的临床应用

★ 曾江涛¹ 指导:张小萍² (1.江西中医药大学 2005 级硕士研究生 南昌 330006;2.江西中医药大学 南昌 330006)

关键词:甘味药;脾胃病;临床应用

中图分类号:R 282.7 **文献标识码:**A

甘味药在临床中应用非常广泛,它“能补,能和,能缓”,尤其和其它性味的药物配伍后,它的功能得到了进一步的发挥,从而提高了临床疗效,正如缪仲淳所言“气味互兼,性质各异,参合多少,制用全殊,所以穷五味之变,明药物之能”。在跟随导师临床过程中,体会到甘味药在治疗脾胃病时应用也非常广泛。现就甘味药的补、和、缓等方面在脾胃病中的临床应用来谈一些体会。

1 能补

甘味药能通过不同的配伍药物达到补脾气、扶胃阳、滋胃阴的作用。

1.1 甘温益气以补脾气 脾胃为后天之本,气血生化之源,若脾胃虚衰,则脾不运化水谷而产生脘胀、便溏、纳呆以及乏力等气血生化不足的病变,不能运化水液则水湿内停,甚则元气不足,不能温养五脏。所以对于这类病情我们就采用《素问》“形不足者,温之以气”的原则,用甘味药和温性药相配伍正体现了这一观点,甘味药得温性药之助则气更易化生,而温性药得甘味药则变刚燥为温润相得,二者益彰,从而“阳化气,阴成形”,使气充形足。于各种气血虚常用黄芪配甘草、黄芪配当归,人参配肉桂、干姜等,如保元煎,人参甘草黄芪甘温益气,更得肉桂温运助生气血,则大补元气。在金元时,李东垣更进一步深化扩大了这种方法的应用,广泛用于内伤劳倦,气虚下陷,气虚发热诸证,他说“脾胃之气下流,使谷气不得升浮,是春升之令不行,则无阳以护其荣卫,则不任风寒,乃生寒热,此皆脾胃之气不足所致也”,对这种情况“惟当以辛甘温之剂,补其中而生其阳,甘寒以泄其火则愈矣。经曰:‘劳则温之,损者温之’。又云‘温能除大热’。大忌苦寒之药损其脾胃。”此即后世所说的甘温益气除热法,在此基础上,东垣自创了许多有效方剂,如代表方补中益气汤,方用黄芪、人参、

之以气”的原则,用甘味药和温性药相配伍正体现了这一观点,甘味药得温性药之助则气更易化生,而温性药得甘味药则变刚燥为温润相得,二者益彰,从而“阳化气,阴成形”,使气充形足。于各种气血虚常用黄芪配甘草、黄芪配当归,人参配肉桂、干姜等,如保元煎,人参甘草黄芪甘温益气,更得肉桂温运助生气血,则大补元气。在金元时,李东垣更进一步深化扩大了这种方法的应用,广泛用于内伤劳倦,气虚下陷,气虚发热诸证,他说“脾胃之气下流,使谷气不得升浮,是春升之令不行,则无阳以护其荣卫,则不任风寒,乃生寒热,此皆脾胃之气不足所致也”,对这种情况“惟当以辛甘温之剂,补其中而生其阳,甘寒以泄其火则愈矣。经曰:‘劳则温之,损者温之’。又云‘温能除大热’。大忌苦寒之药损其脾胃。”此即后世所说的甘温益气除热法,在此基础上,东垣自创了许多有效方剂,如代表方补中益气汤,方用黄芪、人参、

治等方面对后人大有启发。在此期间,相关论述之医家很多,笔者不作一一赘述,仅能从中择取精华以明旨意。

综上所述可知,随着中医理论的发展、临床实践的深入,继《黄帝内经》之后,历代医家对此病的认识、研究相对《黄帝内经》时代更为深刻、更为完善,无论是理论还是临床都有很大提高,在中医认识肠道肿瘤的发展历程中,起到承前启后的作用。

由此,我们可以看出,对于肠道肿瘤的认识,无论是《黄帝内经》还是历代医家,能达如此深度,是极其可贵的,于后世理清中医肠道肿瘤的发展源流、把握中医肠道肿瘤的诊治法则等方面,有着颇为深刻的指导意义。

(收稿日期:2007-05-29)

白术、甘草甘温益气，加当归补益阴血，升麻、柴胡升阳举陷，使得脾胃气旺，元气充足，营卫调和，清气上升，而虚热自退。

1.2 辛甘扶阳以助胃阳 辛能通阳，甘能益气，两者相伍，则能振奋阳气，扶助阳气，主要用于阳气不振之证，尤其是胃阳不足。脾胃虚寒，阳气不足，主要由于感受外寒或久服寒凉药物所致，从而出现胃脘冷痛，下利清谷，水湿不运生痰成饮。张仲景对这种方法应用非常广泛，如甘草干姜汤温通肺胃之阳，治疗胃虚吐逆证，甘草甘温益气，干姜辛温祛寒，共奏辛甘扶阳，使脾胃之阳旺盛，而阴霾得散，清气得升，浊气得降，吐逆得止。后世医家如张景岳、叶天士也均常用此法，如张景岳胃关煎中用白术甘温与干姜、吴茱萸辛温相伍共奏益脾温中散寒而泻止，叶天士提出的“通补胃阳”法谓补有温阳暖胃与补气益胃之分，而温阳暖胃类即是使用桂枝、附子、干姜、吴茱萸等辛温辅以人参、白蜜等甘温之品用以治疗胃阳虚弱的疾病，如《临证指南医案·胃脘痛》朱姓案足以取法。但一定要注意其治疗要点是在于只用于中焦，若是下焦真阳不足，则非该法所能及，必要用大补元阳而不能成事，并且它与纯甘温益气是有区别的，前者在于阳的相对的弱，而后者则是阳气的绝对的虚衰。

1.3 甘凉濡润以复胃阴 主要用于脾阳不亏，胃有燥火者。胃阴不足，或肺胃阴伤之证，或久病不复，郁怒忧伤之脘痞不食、烦渴不寐、大便不爽等，或真阴不足而不宜于滋腻的患者。叶天士说：“胃属阳土，宜凉宜润。”胃为阳土，喜润而恶燥，病邪耗伤胃津出现口干不纳食或消谷善饥、便秘、舌干红少苔、或舌绛而光，脉细数，所以甘凉相配，濡润胃阴以通降肺胃之气，而使食能消能化。常用沙参、麦冬、石斛、花粉、粳米、甘草等能濡润胃阴，如沙参麦冬汤。此法不能用苦寒之品，以苦化燥伤阴并有碍胃之弊。《临证指南医案·脾胃》按语曰：“所谓胃宜降则和者，非用辛开苦降，亦非苦寒下夺以损胃气，不过甘平或甘凉濡润，以养胃阴，则津液来复，使之通降而已矣。”

1.4 酸甘化阴以调木土 本法用甘润滋养以复阴，用酸收以收敛浮阳，使阴阳和谐，急迫缓解。胃属燥土，性喜润降，肝为刚脏，体阴用阳，胃阴津不足与肝阴不足相关，即叶氏所谓“夫胃是阳土，以阴为用，木火无制，都系胃汁之枯”。此多见于萎缩性胃炎，证见胃脘隐痛、痛及胁肋、舌干、脉细。治疗以滋胃柔肝，酸甘化阴法：如乌梅、五味子、木瓜、白芍、生甘草

等，白芍、乌梅、木瓜与甘草配伍酸甘合用，柔肝以复阴，痞痛得以缓解。《临证指南医案·木乘土》中众医案为指导临床给出了很好的借鉴。

2 能缓能和

甘缓就是通过用甘味药缓解药物的大热大寒以及缓解各种原症状所造成的急迫症状。在消化系统疾病中我们经常碰到各种急迫症状，如痉挛性胃脘痛及腹痛，如果这时使用大剂甘味药以缓急，往往症状能很快改善。如著名的芍药甘草汤就是用大剂芍药与甘草相配而缓解急性痉挛性腹痛的，再如小建中汤中用大队甘药缓解虚劳阴阳不调和的急迫症状如腹痛等症。由此可以看出只要在体内存在寒热不相协调而出现各种挛急症状，都可以使用甘味药治疗，以提高疗效。

并且甘味也可使烈性药趋于缓和。在消化病中，有些疾病需要用一些性烈走窜荡涤之品，而这些药要么会伤害胃气，要么不能在体内停留足够的时间而影响疗效，这时就需要使用甘味药来调和，如大黄、附子之类。具体来说如调胃承气汤中用甘草缓硝黄的速下之能并顾护脾胃不伤正气，并且甘味药也使硝黄的药效延长从而发挥了它的去燥屎的作用。

3 甘淡渗湿

《重订广温热论》云“甘淡，泄热，化湿”。就是说遇有湿浊阻滞而见小便不畅、水肿等症就可以用茯苓、滑石、薏苡仁等甘淡之品使湿从小便而去。《素问·经脉别论》云：“饮入于胃，游溢精气，上输于脾，脾气散精，上归于肺，通调水道，下输膀胱。水精四布，五经并行，合于四时五脏阴阳，揆度以为常也。”脾胃阳气不足，运化不行，水湿停滞，发为痰饮、湿浊，阻滞三焦，气化不利，而出现呕恶、濡泄、水肿、黄疸、腹水等。这时就要适当选用不同的甘淡之品使湿痰饮从小便而去，如四苓散用白术、茯苓、猪苓、泽泻渗湿利水治疗便溏、小便赤少之症，或加上茵陈、桂枝利湿退黄等。但在应用时要注意对于脾胃气虚中气下陷者就要慎用，以其性质趋下使中气更陷，另外，如果伤阴者也要注意利水而不伤阴，及时调整渗湿和滋阴药的比例以免产生变症（如猪苓汤）。

从以上可以看出甘味药在消化病中可谓应用之广了，但各法之间有时并非单独应用，有时常各法并举，只要掌握各法的应用范围及禁忌，相信它会发挥出更大的作用。本文仅作抛砖引玉，以期有益于临床。

（收稿日期：2006-12-28）